

### ВСТУПЛЕНИЕ УЗБЕКИСТАНА В ВТО

Имамов Жавохир Фаёзович

Студент третьего курса Университета мировой экономики и дипломатии

E-mail: imamovjavoxir@gmail.com

#### АННОТАЦИЯ

В этой статье были написаны перспективы, проблемы вступления Узбекистана в ВТО. В данной статье были изучены все проделанные работы и исходя из них были сделаны новые анализы, исследования и даны новые прогнозы и рекомендации.

**Ключевые слова:** вступление в ВТО, Узбекистан, Президент РУз, торговля, сотрудничество, рынок.

#### Introduction

Во втором десятилетии XIX века Всемирная Торговая Организация (ВТО) является организацией действующего на основании соглашения, подписанного 1 января 1995 года. На сегодняшний день в состав организации входят 164 государства-члена и также организация обеспечивает 98% мировой торговли. Организация занимается регулированием мировой торговли и торгово-политических отношений. ВТО была создана вместо международного соглашения ГАТТ которая также выполняла вопросы всемирной торговли, но не являлась официальной организацией. Создание Всемирной Торговой Организации расширила границы решений всемирно торговых проблем, которыми также занималась соглашение ГАТТ в протяжении более 50 лет. Именно, ВТО имела больше полномочий и прав как организация, занимающаяся либерализацией международной торговли. Все функции соглашения ГАТТ были переданы ВТО при ее создании.<sup>1</sup>

General Agreement on Tariffs and Trade (GATT) – является соглашением которая занималась снижением барьеров в международной торговле. Соглашение существовало с 1948 по 1994 годы и способствовало значительному росту либерализации международной торговли после окончания Второй мировой войны. В протяжении годы существования ГАТТ было проведено восемь торговых раундов<sup>2</sup>. Первым из которых был раунд в Женеве и последний Женева-Уругвайский раунд который в итоге привел к созданию Всемирной Торговой Организации.

164 стран мира являются членами Всемирной Торговой Организации и на их долю приходится 98% мировой торговли. На данный момент двадцать пять стран<sup>3</sup> имеют статус наблюдателя в заседаниях ВТО. У каждой из этих стран существуют свои барьеры для вступления и в этой статье рассматриваются проблемы вступления Республики Узбекистан.

<sup>1</sup>ВТО | История многосторонней торговой системы (wto.org)

<sup>2</sup> WTO | Understanding the WTO - The GATT years: from Havana to Marrakesh

<sup>3</sup> WTO | Members and Observers

Рассмотрим перспективы вступления Узбекистана в ВТО. В первую очередь Узбекистан получит открытую рыночную экономику, увеличение объема ВВП<sup>4</sup> и развитие конкуренции во всех отраслях. Также увеличится объем экспорта и импорта в стране, экспортеры получают более легкий доступ к мировому рынку и также увеличится научно-технический прогресс в отраслях за счет приобретения и покупки эффективного и надежного импортного оборудования. Также были рассмотрены полученные перспективы вступления крупнейших внешнеторговых партнеров Узбекистана таких как Россия и КНР<sup>5</sup> и путь их вступления в ВТО. Китай увеличил объем своего ВВП в четыре с лишним раза и занял второе место по объему номинального ВВП в мире. Также Российская Федерация увеличила отток капитала за рубеж через российские дочерние компании крупных западных корпораций и увеличился вес экспорта и импорта в стране. Так утверждает в написанной статье А. М. Абдуллаев, А. Л. Ахмедов, И. Ш. Толибов.<sup>6</sup> Экономическое развитие страны сильно зависит от привлечения иностранных инвестиций в страну. Так как внедрение дополнительного капитала в страну способствует к увеличению объема производства за счет покупки новых оборудования. Также иностранные инвесторы откроют прямой путь к международной торговле. Узбекистан сохраняет темп роста экономики не менее чем 8% ежегодно. Страна ведет “политику открытых дверей”. Основными принципами этой политики являются развитие торгово-экономических отношений, равноправие и взаимовыгодное сотрудничество, приоритет норм международного права и принципов ГАТТ и ВТО. Вступление Узбекистана в ВТО содержит ряд условий. Узбекистану придется максимально снизить импортные пошлины для сотрудничества странами членами ВТО. Как правило ВТО, стране придется устранить все нетарифные барьеры торговли, которые не основываются на безопасности и здоровья людей. Узбекистан перенаправил свой экспорт и импорт из стран ЕС<sup>7</sup> к странам такие как Россия, Китай, Южная Корея. Увеличил долю импортируемых машин и оборудования из этих стран. В настоящее время Узбекистан проводит внешнеторговые операции более со 120 странами. Для вступления в ВТО и увеличения количества партнеров безусловно Узбекистану придется снизить таможенные пошлины. При вступлении к ВТО Узбекистан должен будет отменить запрет к экспорту некоторых товаров в страну если не предоставит сильные аргументы, которые непосредственно влияют на экономику страны и обосновываются на введении запрета. Согласно принципам ВТО страны, участники должны избежать дискриминации в торговле, должны быть открыты все рынки для всех. Данная информация была основана на научной статье Ойбека Якубова.<sup>8</sup> Судя по результатам SWOT анализа вступление Узбекистана в ВТО имеет ряд своих плюсов, минусов, угроз и возможностей.

<sup>4</sup> Валовый внутренний продукт (ВВП) – это стоимостное выражение всех произведенных товаров и услуг в конкретной стране в течении определенного временного периода.

<sup>5</sup> Китайская Народная Республика

<sup>6</sup> Перспективы вступления Узбекистана в вто (cyberleninka.ru)

<sup>7</sup> Евросоюз

<sup>8</sup> (PDF) Правовой механизм регулирования торговых отношений Республики Узбекистан в рамках вступления во всемирную торговую организацию (researchgate.net)

<p><b>STRENGTH</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1) повышение ВВП</li> <li>2) доступ к мировому рынку</li> <li>3) больше торговых партнеров</li> <li>4) улучшение качества производимого</li> <li>5) повышение экспорта</li> <li>6) экономический рост</li> </ol>	<p><b>WEAKNESSES</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1) отмена или снижение таможенной пошлины</li> <li>2) повышение импорта и снижение дохода у местных производителей</li> <li>3) открытие доступа на свой рынок для всех сотрудников</li> </ol>
<p><b>THREATS</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1) потеря контроля государства над целыми отраслями экономики</li> </ol>	<p><b>OPPORTUNITIES</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1) внедрение дополнительного капитала в экономику страны</li> </ol>

Повышение уровня ВВП наблюдалось у многих государств сразу же после вступления в ВТО. Также и у Узбекистана с большой вероятностью повысится уровень ВВП при вступлении в организацию. Доступ к мировому рынку само собой откроется и обеспечит это ВТО. Так как основной целью ВТО является обеспечение экономической свободы и торговли без всяких ограничений. Повышение экспорта у стран участниц является одним из обязательств ВТО. При присоединении РУз<sup>9</sup> к ВТО организация обеспечит повышение экспорта в стране и также равноправие в международных отношениях между странами и международной торговле. Ожидается повышения качества производимого продукта в стране. За счет резкое увеличение товаров аналогов в рынке страны местные производители будут вынуждены повысить качество производимого чтобы конкурировать на рынке. Качество местной продукции повысится за счет повышения конкуренции на рынке страны. Монополисты, которые доминируют на рынке Узбекистана перестанут быть монополистами и выпускать не качественную продукцию, когда поступят на рынок иностранные производители. Произойдет насыщение рынка и развитие здоровой конкуренции между товаропроизводителями. Монополия исчезнет во всех отраслях экономики. Конкурентоспособные местные производители будут также повышать объем экспорта в другие страны за счет легкого доступа. Производители, которые достойно конкурируют на рынке Узбекистана будут также конкурировать и на международном рынке. За счет конкуренции местные производители станут крепкими конкурентами в мире и повысят качество производимой продукции. Вступление Узбекистана в ВТО также имеет и свои условия, которые могут быть вредными Узбекистану. Узбекистану придется снизить или может вообще отменить таможенные пошлины для повышения импорта в страну. Местные производители снижут свой доход. Отмена или снижение таможенной пошлины повредит государственному бюджету лишив определенного дохода. Повышение импорта-повышение конкуренции на рынке. Возможно, что местные производители не выдержат конкуренцию и потерпят банкротство. Это тоже в свою очередь минус Узбекистану, если весь его рынок будет

<sup>9</sup> Республика Узбекистан

занят иностранными производителями. Чтобы местные производители выдержали конкуренцию, возможно, государству придется поддержать их что тоже в свою очередь включает финансовые расходы. Определенная часть производства в отраслях принадлежит государству. Снижение дохода в этих отраслях тоже повредит государственный бюджет. В общем вступление Узбекистана в ВТО требует ряд расходов для страны. Одновременно существует и угроза вступления Узбекистана в ВТО. Возможно, что государство потеряет контроль в определенных отраслях экономики. При увеличении импорта в страну возможно, что некоторые отрасли экономики будет полностью занято иностранцами и государство потеряет контроль над ними. Контроль над отраслью перейдет в руки производителей, импортирующих товар в Узбекистан. Внедрение дополнительного капитала в экономику страны дает новые возможности для роста. Иностранные инвесторы играют ключевую роль в экономическом росте страны, который способствует развитию эффективного производства товаров и услуг, усиливает конкурентоспособность предпринимателей, а также приток валютных средств в национальную экономику. Сегодня Узбекистан нацелен на адресное привлечение иностранных инвестиций по крупным инвестиционным проектам, включенные в Государственную инвестиционную программу, ежегодно утверждаемые Кабинетом Министров Узбекистан. Привлечение в страну иностранных инвестиций напрямую зависит от сформированного в стране инвестиционного климата и качества государственных институтов. Перед вступлением в ВТО Узбекистану важно внедрить политику импорта замещения и продвижение экспорта. Для развития экономики страны очень важно замещать импорт внутренним производством и продвигать экспорт с добавленной стоимостью. Для того чтобы получить полную выгоду от ВТО Узбекистан должен внедрить эту политику. Ведь это очень важно, когда страна замещает весь импорт своим внутренним производством и экспортирует с добавленной стоимостью. Для достижения этого идеала стране придется улучшить качество производимого на высший уровень и стать конкурентоспособным на международном рынке. И очень важно держать баланс при внедрении этой политики. Ведь страны, которые фокусировались только на замещении импорта встречались с проблемой торможения экспорта или же наоборот. Торможение экспорта может быть вызвано разными проблемами такие как ограничение большого ассортимента товаров или же лимиты на объем товаров, таможенные пошлины и обязательная валютная выручка по завышенному курсу. Все это оказывает свое непосредственное влияние на экспорт товаров в стране. Узбекистан продолжает доминировать в экспорте сырьевых товаров таких как хлопок, золото, уран и тем самым сокращает свою долю в экспорте готовой продукции. Узбекистан продает свое сырьё, а точнее продает свои возможности. Ведь если бы страна использовала сырьё для увеличения своего национального производства могла бы увеличить ВВП также сократить безработицу в стране. Вместо того чтобы продавать сырьё стране нужно использовать ее для своего развития и тем самым увеличить объем экспорта готовой продукции по завышенной цене.

По итогам проведенного контент анализа на речи президента Республики Узбекистан на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций Президент десять раз твердил о важности сотрудничества Узбекистана с другими странами для

достижения общих целей. Президент Республики Узбекистан в своей речи в 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН упомянул об экономике страны более чем 4 раза в своей речи. Он сказал, что объем ВВП в стране растет и продолжает расти. Количество совместных предприятий тоже увеличилось в более чем 5 раз. Также для Узбекистана важно сохранить темп роста экономики. Одним из решений для увеличения роста экономики страны является вступление Республики Узбекистан в ВТО.

Улучшение экономического состояния Узбекистана	<ul style="list-style-type: none"> <li>- За последние шесть лет объем валового внутреннего продукта увеличился более чем в полтора раза.</li> <li>- Поддерживаем инициативу Генерального секретаря Организации Объединенных Наций “Глобальный акселератор создания рабочих мест и социальной защиты”.</li> <li>- Взаимная торговля между странами региона выросла в два с половиной раза, а количество совместных предприятий увеличилось в пять раз.</li> <li>- Наш регион становится центром экономического развития, транспортно-коммуникационным мостом, соединяющим Восток и Запад, Север и Юг.</li> </ul>
--	---

В заседании который состоялся 14.04.2023 Президент Республики Узбекистан обсудил ход работ по вступлению в Узбекистана в ВТО.<sup>10</sup> В заседании было сказано, что Узбекистан увеличил экспорт готовой одежды зарубеж в 4 раза. В результате вступления Узбекистана в GSP+ в 2021 году экспорт готовой продукции в европейский рынок увеличился в 1.5 раза. Узбекистан сохраняет темпы роста в экономике и продолжает расти и для того, чтобы увеличить объем экспорта в два раза Узбекистан должен вступить в ВТО в ближайшие три года. Именно так Президент Республики Узбекистан подчеркнул экономическую значимость вступления Узбекистана в ВТО. Для Узбекистана очень важно вступить в ВТО как твердит Президент Республики Узбекистан- Шавкат Мирзиёев. Узбекистан как можно ускоряет процесс вступления в ВТО и это доказывают проведенные двусторонние переговоры Узбекистана с более чем 50 странами входящими в ВТО. Также стоит отметить, что в Марте текущего года в ВТО состоялась шестое заседание рабочей группы по вступлению Узбекистана. Президент дал поручение по гармонизации национального законодательства исходя из соглашений ВТО, для их соответствия международным нормам и требованиям.

По итогам проведенных глубоких анализов SWOT анализа, CONTENT анализа можно сделать вывод что для Узбекистана очень важно вступить в Всемирную Торговую Организацию, как и для среднесрочных так и для долгосрочных целей. В ранее проделанных работах были четко отмечены перспективы вступления Узбекистана в ВТО. Также Президент Республики Узбекистан ни разу говорил о скором вступлении страны в ВТО. По словам Президента можно сделать прогноз что Узбекистан вступит в ВТО в ближайшие три года так как планирует удвоить объем своего экспорта в течении данного срока. Также меняет национальное законодательство для соответствия

<sup>10</sup> Обсужден ход работ по вступлению Узбекистана в ВТО (president.uz)

---

требованиям ВТО и международным нормам. Узбекистану также рекомендуется снизить таможенные пошлины и увеличить объем импорта для ускоренного вступления в ВТО.

#### **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. А.М.Абдуллаев., А.Л.Ахмедов., И.Ш.Толибов.: Перспективы вступления Узбекистана в ВТО. Ферганский политехнический институт (2019) (Перспективы вступления Узбекистана в вто (cyberleninka.ru));
2. Владимир Папава.: Вступление России в ВТО: Взгляд из Тбилиси. Ivane Javakhishvili Tbilisi State University (2011)((PDF) Вступление России в ВТО: Взгляд из Тбилиси (researchgate.net));
3. Ойбек Якубов.: Правовой механизм регулирования торговых отношений Республики Узбекистан в рамках вступления во всемирную торговую организацию. Ташкентский Юридический Институт (2023) ((PDF) Правовой механизм регулирования торговых отношений Республики Узбекистан в рамках вступления во всемирную торговую организацию (researchgate.net));
4. Толкин Холбазаров.: Актуальные вопросы права и практики ВТО. Университет Мировой Экономики и Дипломатии (2022) ((PDF) Актуальные вопросы права и практики ВТО (researchgate.net)).